

# 全省锣鼓大赛 太原选拔赛激情开赛

本报讯(记者 徐方伟 通讯员 张岱俊、史俊刚)9月13日上午,“永远跟党走”2021年山西省群众文化活动锣鼓大赛太原选拔赛在万柏林区体育场激情开赛,来自全市各县(市、区)的8支队伍参加角逐。

本次比赛由市委宣传部、市文化和旅游局主办,万柏林区委宣传部、万柏林区文化和旅游局、万柏林区文化和文物旅游保护发展中心承办。

比赛现场,参赛队轮番登场,鼓阵排开,令旗挥舞,百鼓齐鸣,气势恢宏。《翻天覆地》鼓姿酣畅淋漓,鼓点强劲刚烈,似虎啸龙吟、气贯长虹;《龙腾首邑》激昂时似波涛滚滚,舒缓处如行云流水;《飞拔急流》敲出一往无前、奋发图强的蓬勃朝气和傲骨雄风,奏响昂首阔步新征程的激情乐章;《五韵风采》用奋进的鼓点、铿锵的节奏,展现太原人民勤劳勇敢、锐意进取的个性,描绘经济社会发展势不可当的美好前景。精彩的表演赢得台下观众的阵阵喝彩,充分展现了太原锣鼓的独特魅力。

本次比赛旨在弘扬中华民族自强不息、昂扬向上的时代风貌,全面展示太原市非遗成果,促进非物质文化遗产的传承保护与发展,促进基层文化活动的蓬勃开展,推动“山西省群众文化”品牌活动深入到群众中去。

## 省图“我为群众办实事” 讲座走基层

本报讯(记者 陈辛华)山西省图书馆“我为群众办实事”走基层讲座,于9月推出,特邀请专家志愿者举办专题公益讲座,为市民工作、学习、生活的方方面面答疑解惑。

“文化行三晋,讲座走基层”,是山西省图书馆“文源讲坛”的一项惠民服务品牌,面向全省各企事业单位打造专业定制化的讲座服务。实施以来,讲座地点遍布全省各地市的机关、厂矿、企业、社区等,已成功举办了300多场专题公益讲座。在中国共产党成立100周年这一节点,推出了文源讲坛“永远跟党走”党史学习教育专题讲座走进各基层单位,深受喜爱。

此次,“我为群众办实事”走基层讲座,将持续下沉基层,在解决群众身边急难愁盼问题上下功夫,深入了解群众现实需求,进一步增强人民群众获得感、幸福感、安全感,为不同年龄段和不同领域的市民所面临的问题做出有效梳理引导,包括党史学习教育、心理健康、健康养生、医疗健康、法律专题、中华优秀传统文化等,为大家答疑解惑。

精致文创月饼赚眼球 现烤酥皮月饼抢风头

## “南北月饼大战”再升级

临近中秋,一年一度的“月饼大战”又拉开帷幕。最近一段时间,医院、博物馆、烟厂、时装品牌、奶茶品牌等纷纷展开月饼营销,北京稻香村、鲍师傅、盒马鲜生等部分门店也开卖现烤月饼,受到许多食客的欢迎。

一边是售卖现烤月饼的点心铺子越来越多,一边是跨界创新的精致月饼赚眼球。持续多年的“月饼大战”中,南北月饼市场逐渐分化,找到不同的营销路径,也为食客带来更多选择。



“宛平南路600号”月饼。



以文徵明《三绝图卷》为灵感推出的“中秋对月”月饼礼盒。

### 跨界文创月饼再“出圈”

“长队末尾的人已经分不清自己是挂号还是买月饼了。”前不久,上海市精神卫生中心闵行职工食堂推出“宛平南路600号”月饼,每一款上都印着“上海精神卫生中心”的字样,以及一个“大脑”的形象。奥运奖牌“金镶玉”的外观、“来自精神病院”的噱头以及8元一个的超高性价比,让这款月饼迅速“火出圈”。

由于这款月饼不对外销售,社交平台上一时间出现大量“组团挂号买月饼”“求代购”的狂热呼声。记者注

意到,虽然上海市精神卫生中心已明确说明这款月饼仅限职工在食堂刷卡购买,但淘宝平台上还是出现不少代购,6个月饼的价格已涨至最高499元,还有不少商家销售图样相同的“山寨”产品。

近年来,月饼市场上联名传统IP或时尚潮流的跨界营销并不少见。今年中秋,中国大酒店与广州博物馆联合打造的“消失的月饼”,还原广博馆藏《制中秋饼材料斤两食谱》中的五种口味;松鹤楼与苏州博物馆跨界合作,

以文徵明《三绝图卷》为灵感推出“中秋对月”月饼礼盒;杏花楼则与国际食品巨头雀巢联名,紧跟风口推出植物肉五仁月饼。

记者注意到,这些制作精美、文化内涵深厚的月饼礼盒主要以广式月饼为主。五颜六色的饼皮往往造型美观,有的还包含艺术字和手绘图案等元素,包裹上传统或新潮的各式馅料,让不少食客大呼越来越“不舍得下口”,在社交平台上“晒月饼”也成了这些礼盒越来越重要的功能之一。

### 现烤月饼柜台热销

与众多文创月饼礼盒的“排面”相比,现烤月饼则是凭借新鲜出炉的最佳口感,赢得了许多食客的味蕾。记者注意到,北京稻香村目前有9家门店开卖现烤月饼,自打上市以来,现烤档口就常常排起长队。“排了半个多小时才买上,新鲜出炉的现烤月饼酥脆飘香,香这么久也值。”正在档口选购的市民李大爷说。

“网红”中式糕点品牌鲍师傅也在今年中秋推出了手工现烤月饼,一咬就

碎的饼皮配上莲蓉蛋黄等经典馅料配方,让不少“粉丝”大呼惊喜。“以前家里买的月饼一个月也吃不完,这次买的现烤月饼不到两天就全没了。”市民小姜说。据鲍师傅门店工作人员介绍,自打上市以来,现烤月饼的受欢迎程度甚至和经典产品肉松小贝不相上下。

一个月以前,盒马工坊的苏式现烤月饼也已经在全国各地门店上市。除了往年的鲜肉、奶黄流心、芥末三文鱼等口味,北京地区今年还新出了藤椒味

香酥牛肉月饼,上海的盒马工坊门店甚至将牛胸肉、牛百叶、牛蹄筋、牛舌、牛肚、牛肝菌酱以及豆皮、腐竹、笋原料串起来,搭配鲜香麻辣的藤椒锅底,红油拌上芝麻,做出“冷锅串串现烤月饼”。

据盒马方面介绍,过去六年时间里,盒马工坊总共研发了30多款现烤苏式月饼,并把这种江浙沪的专属小吃成功推向全国。“预估今年盒马工坊的月饼整体销量将增长15%。”盒马相关负责人称。

### “南北月饼”走上不同营销路

记者近日走访各家商超发现,中秋礼品市场上,包装精良、制作精美的广式月饼成为消费者走亲访友的首选,而在各家点心铺子,新鲜出炉、四处飘香的现烤月饼,则是食客们日常采购最多的品种。手工现烤月饼现做现卖、存储周期短,往往更加注重酥脆的口感,而主打礼品市场的广式月饼,则在造型和外观上疯狂比拼。

贵宾楼饭店今年推出象棋造型的月饼礼盒,方方正正的大红色礼盒里摆着“车”“马”“炮”等棋子造型的月饼盒,里面五颜六色的月饼既有白莲蛋黄、枣泥等传统馅料,也有柠檬芝士、桂花酒酿芝士等创新口味。国家博物馆的桃山皮月饼则包含花瓣、玉兔、桃子等各式造型,小巧精致。

为了减少因包装丢弃带来的浪

费,喜茶今年推出的月饼礼盒还充分考虑到包装盒的二次利用,采用坚固、高透明度的亚克力盒作为内包装,吃完月饼还可以作为收纳盒,盛放化妆品、盲盒玩具、文具等物品。唐宫饭店今年的月饼则是采用手提袋包装,吃完月饼还能拎着手提袋逛街,实现月饼包装的重复利用。

据《北京日报》杨天悦

## 李白鲁迅等中国人名 “镌刻”在水星上

新华社南京9月13日电(记者朱筱、邱冰清)9月14日,水星将迎来今年第三次大距。作为距离太阳最近的行星,水星在太阳系八大行星中个头最小。到目前为止,人类在水星上已命名了近500个地貌,其中20多个来自中国。

为了保证充足的名称来源,国际天文学联合会为不同行星和卫星建立了独立的命名系统。如同同为撞击坑,在水星上主要以已故的艺术家和文学家的名字命名。王科超说,迄今为止,以中国人名字命名的水星撞击坑有21个,这些名字中,有李白、杜甫等古代名人,也有鲁迅、齐白石等现代名家。

这21个中国名字的主人有着各自精彩的故事,由他们的姓名命名的水星地貌也各有其特点。赵孟頫是元代知名书画家,以他的名字命名的撞击坑位于水星南极,直径约140公里。“赵孟頫撞击坑是水星两极所有撞击坑中,雷达高回波信号区域最大的一个,显示拥有大量水冰,这里可能是未来水星水冰探测的最好去处。”王科超说。

水星上也存在大量的“年轻”撞击坑,它们的特征之一便是拥有醒目的辐射纹。这些辐射纹是高速撞击形成的,因反照率高而显得明亮,但随着时间流逝会因空间风化而逐渐变暗并消失。萧照是南宋著名的宫廷画师,以他的名字命名的萧照撞击坑位于水星赤道附近,直径较小,仅24公里。然而它具有壮观的辐射纹,展布远大于撞击坑的实际直径。

“随着我国科技实力的逐步增强,相信会有越来越多的国内科学家将目光投向这颗离太阳最近的行星,为人类探索水星奥秘贡献中国力量,让更多来自中华文明的名字‘镌刻’在水星上。”王科超说。

## 5分钟记住630个数字

意大利小伙挑战世界纪录

意大利小伙安德烈亚·穆齐日前在德国一场记忆比赛中获得冠军,凭借5分钟内记住630个数字的傲人成绩挑战吉尼斯世界纪录。

德新社12日援引“加大号记忆”锦标赛组织者斯特芬·比托的话报道,穆齐现年21岁,参加比赛中的“快速数字”项目时,在5分钟内记住了630个个位数。

如果能获得有关方面认证,他将刷新5分钟内记住最多个数字的吉尼斯世界纪录。

吉尼斯世界纪录网站显示,这一项目目前的世界纪录由现年17岁的中国广西女孩韦沁汝于2019年8月29日创造。她当时5分钟内记住616个数字。

比托说,穆齐最终击败大约1700名参赛者,以创纪录的8594分赢得十项全能冠军。

“加大号记忆”锦标赛在德国东部梅克伦堡-福尔波门州托尔格洛地区举办,选手来自5个国家和地区,比赛项目包括记忆图像、单词顺序和数字。

穆齐目前在意大利国际社会科学自由大学学习管理和计算机,2019年获得国际记忆协会世界记忆冠军称号。他先前接受媒体采访时自称在记忆方面没有特殊天赋,但会使用一些记忆技巧。

据新华社电